

# 第十三届中国航展珠海开幕

# 陆海空天电高精尖新成果荟萃

羊城晚报讯 9月28日，第十三届中国国际航空航天博览会（简称“中国航展”）在珠海开幕。中共中央政治局委员、中央军委副主席许其亮，国务委员王勇，中国人民解放军空军原司令员马晓天，中国人民解放军南部战区司令员王秀斌，中国人民解放军空军司令员常丁求，广东省省长、第十三届中国航展组委会主任马兴瑞等出席开幕式。

常丁求代表中国人民解放军空军及15家主办单位，对本届航展的举办表示热烈祝贺。他指出，回望昨天，人民空军缔造。站在今天，人民空军历史性地跨入战略空军门槛。今天的空军，巡航东海、战巡南海、前出西太、绕岛巡航、抗疫救灾，已经成为维护国家主权、安全、发展利益的重要力量支撑。本届航展，空军派出“八一”“红鹰”飞行表演队，以

及歼-20、空警-500、无侦-7、红-9B、610雷达等装备参展，展示人民空军建设成就和崭新形象。展望明天，新时代吹响了人民空军新征程的号角。中国空军将以更加开放自信的姿态，向世界一流同行学习，向世界一流空军看齐，空军官兵坚决捍卫国家主权，坚决捍卫祖国统一，有效应对危机挑战，为维护地区与和平作出更大贡献。

马兴瑞代表广东省委、省政府和航展组委会，对出席开幕式的各位领导嘉宾表示热烈欢迎。他表示，习近平总书记高度重视航空航天事业发展，对建设航空强国、航天强国提出明确要求，2018年专门向第十二届中国航展致贺信。目前，中国航展已成为代表当今国际航空航天主流科技、展示世界航空航天业发展水平的国际盛会。本届航展首次创

新采用线上线下相结合的方式，实现“陆、海、空、天、电”全领域覆盖，将为加强航空航天技术和装备领域国际合作带来新机遇。当前，广东正紧紧把握粤港澳大湾区、深圳先行示范区和横琴、前海两个合作区建设的重大历史机遇，加快打造新发展格局战略支点。广东将以办好本届航展为新契机，深入实施创新驱动发展战略和军民融合发展战略，加快发

展壮大航空航天等战略性新兴产业，努力为建设航空强国、航天强国作出更大贡献。开幕式后，领导和嘉宾观看了飞行表演，参观了航展展馆。本届航展共有线上线下近40个国家和地区近700家企业的数千件展品参展，室内展览面积10万平方米，展馆数量从上届的8个增加至11个；室外展览面积36万平方米，地面装备动态演

示区12万平方米，参展飞机107架；一批代表世界先进水平的航空航天及国防领域的“高、精、尖、新”产品、技术和服 务将全球首发、中国首展。广东省委常委、常务副省长林克庆，中国民航局副局长吕尔学，国家航天局副局长吴艳华，国家国防科工局副局长徐占斌等参加有关活动。（钱瑜 蓝讯）



歼-20战机在航展开幕式上进行飞行表演 新华社发

## 歼-20用上“中国心”

### 总师杨伟：换装国产发动机只是开端，机械化信息化将不断升级

羊城晚报记者 钱瑜 杨楚滢

9月28日，在中国航展航空工业馆的大型展台上，围绕“大展20宏图·添彩和平天空”主题，“20时代”战机家族的杰出代表——隐身战斗机歼-20、大型运输机运-20、战术通用直升机直-20齐聚一堂。这是三大“明星战机”在珠海的首次集合，共同展示着“20时代”中国国防力量的空中作战新质能力和强大实力。记者从当日召开的航空工业集团新闻发布会上了解到，歼-20战机用上“中国心”，此次中国航展是歼-20配装国产发动机后首次面向公众近距离亮相。

### 以新姿态新装备霸气登场

航展开幕当日，歼-20霸气登场，再次飞越珠海上空。歼-20是中国自主研发的中远程、重型第四代隐身战斗机，具有优异的中远程制空作战能力和良好的对地、对海精确打击能力，综合作战效能较第三代战斗机有了质的飞跃。今年，歼-20迎来了成功首飞10周年。

在航空工业集团新闻发布会上，中国空军新闻发言人申进科表示，歼-20战机用上了“中国心”，“这个心，是‘心脏’的‘心’！歼-20的战斗英姿，一直激励着军心、民心。”歼-20飞行展示指挥员李吉宽介绍，歼-20以新的姿态、新的装备进行了飞行展示，“为了这次展示我们做了大量工作，对动作进行了更改，以双机进场、单机表演形式进行，表演动作包括斜筋斗、多层滚、垂直上升等，更加凸显了歼-20在低空优异的机动性能，尤其是快速指向能力。这次也是歼-20配装国产发动机后首次对公众近距离公开亮相。歼-20从首飞、试飞到列装部队，是航空装备和空中力量快速发展的缩影。歼-20飞机对空军向空天一体、攻防兼备目标（发展）起到重要作用。”

### 歼-20不断推进信息化

歼-20总师杨伟回忆称，2016年航展时，对歼-20的要求为“简单通畅”，“当时两架飞机到达指定地点，然后一架飞机飞回来，简单通畅。而这一次，歼-20是‘适度展示’。在现场，歼-20展示了部分性能。”杨伟认为，包括歼-20在内的一系列飞机，代表了我国在迈向强军路上和科技强国路上的一小步，但也是坚实的一步，将推动航空武器装备以及空军武器装备进入跨越式发展，“这一步是难能可贵的”。

杨伟说：“2011年1月11日，歼-20首飞，2016年正式列装，2021年飞越天安门广场。与以往军机相比，它的周期很快、很短，充分说明我国航空工

业研发模式、体系、能力，大步跨上新台阶。”对于未来的战斗机发展，他认为，首先要有个一个好的平台，这是战斗机履行战斗使命的基本要求；此外，信息化现在是博弈最关键的要素；第三，需要智能化，引入人工智能辅助飞行员；最后，需要融入体系才能发挥效用。

歼-20有没有可能在未来研制出双座的类型？面对记者这一提问，杨伟笑道：“有双座机吗？假说要有双座机的话，我觉得，歼-20的双座机绝不是教练机，它肯定是要为了进一步提升战斗力，特别是信息化和智能化方面的提升而研制。”他还提及，一个平台有一个平台的使命，“我们以前的武器装备都是研制一代，生产一代，设计一代。未来歼-20的能力会不断提升，新型的武器装备也会出现。”

歼-20换装国产发动机后，是否会继续在“心脏”上有新动作？杨伟称，发动机影响飞机的机械化，“但在未来战争中，起更大作用的仍是信息化手段。因此，我们机械化还是要往前推进，另一个方面在信息化、智能化方面，我们是不会停止的。歼-20换发只是开端，今后在机械化和信息化方面的改进会持续不断地推进。”

“20体系”的新成员何时会与公众见面？杨伟留了个悬念：“至于‘20时代’里大家最期待的‘那位’……我感觉咱们军迷不得了，大家期待的都会成为现实，走着看吧。”



观众通过显微镜清晰观看月球样品 羊城晚报记者 曾育文 摄



翼龙-2无人机亮相航展开幕式 新华社发

## 翼龙-2挂弹全自主飞行

### 系大型无人机首次在国际航展飞行展示

羊城晚报讯 翼龙-2无人机也是航展上备受瞩目的机型。28日，由中国航空工业集团研制的翼龙-2无人机精彩完成航展首次无人机飞行表演，为观众展示了无人机系统全自主起降、爬升巡航飞行、空地协同等能力，这是大型无人机首次在国际航展进行飞行表演展示。

上午12时许，翼龙-2察打型无人机携带光电吊舱和合成孔径雷达，7个外挂点满载多型导弹、炸弹和任务吊舱，按预定规划自主驶入跑道，自主起飞，完成爬升和转弯后，以场高200米、180千米的时速进行低空通场飞行表演。机头下方的高清

光电吊舱同步拍摄航展现场，并实时将视频信号传输至现场展示大屏，以独特视角将航展盛况实时呈现。

随后，翼龙-2无人机自主下降、准确平稳降落在跑道上并自主驶出，圆满完成飞行表演。

翼龙-2无人机的航空工业研制的一型中空、长航时、侦察/打击一体化多用途无人机系统，具备全天候、全疆域、多场景任务执行能力。翼龙-2无人机经历了高强度、高复杂环境、强对抗等实战使用的考验，其平台性能先进、承载能力大、扩展性好，系统自主可控、成熟可靠、环境适应性强、安全性能高，已成为我国大

型军用无人机的明星产品。

除了翼龙-2无人机外，翼龙无人机家族其他成员悉数在本届航展上亮相，包括翼龙-1、翼龙-1D及多种改进和发展型号。

记者在展馆内还看到了“云影”和“旋戈”系列无人机装备、攻击-11无人机及首次公开亮相的无侦-7无人侦察机等无人机设备。航空工业新闻发言人周国强介绍，此次航展航空工业共展出27项无人机产品，是航空工业首次成体系地展示无人机领域的能力和实力。（杨楚滢）

## 月壤首次亮相中国航展

历时17年的中国探月工程，不仅让中国人“上天揽月”的梦想成为现实，也让月球“特产”近距离呈现在公众面前。2004年，中国正式开展月球探测工程，命名为“嫦娥工程”。2007年10月24日，嫦娥一号发射升空，实现了中国首次绕月飞行，完成了我国探月三步走的第一步。2013年12月2日，嫦娥三号发射升空，并顺利在月球正面虹湾地区实现软着陆，完成了中国探月三步走的第二步。2020年11月24日，嫦娥五号发射升空，开启我国首次地外天体采样返回之旅，而后带着1731克月球样品平安“返乡”。

在中国航展，与探月相关的信息总能引人关注，中国航展成为公众了解探月工程的一个平台。据了解，在第八届中国航展举办期间，长征五号火

箭模型展出，这是我国登月火箭模型首次公开亮相；在第十一届中国航展举办期间，嫦娥五号探测器以模型方式首次对公众亮相；在第十二届中国航展举办期间，嫦娥四号中继星“鹊桥”的模型与大家见面。

今年，与探月工程相关的展品更为丰富。在国家航天局展区，月球样品首次亮相，与公众见面。嫦娥五号任务月面展示国旗亮相。这面国旗针对月面高低温交替、真空及辐射等特殊环境要求，以国内高性能芳纶纤维材料为主，采用先进的嵌入复合纤维和面料加工技术，发明了国旗表面色彩构建及耐紫外线辐照等多项后整理技术，实现了在月球极端环境、长时间条件下性能稳定。嫦娥五号返回舱和降落伞实物也同时展出。（钱瑜 杨楚滢）

## 八一“红鹰”炫舞

七机编队开花、四机对冲、单机炫技……飞行表演一直是航展的“高光时刻”。28日，“八一”飞行表演队、“红鹰”飞行表演队、歼-20等轮番上阵，为观众献上一场“视觉盛宴”。

上午10时许，飞机的轰鸣声炸响，让人“热血沸腾”的飞行表演正式开始。“八一”飞行表演队6架歼-10表演机冲天出队。高速交叉、分组开花、同步翻滚……“八一”飞行表演队共表演了22个动作，充分展示了飞行员编队驾驶水平、单机机动能力以及歼-10优越的机动性能。

11时12分左右，中国空军航空大学“红鹰”飞行表演队华丽登场，他们首次将原有的17个动作增至21个，展现了高超技艺。据悉，这是“红鹰”第二次参加中国航展。

此外，歼-20霸气亮相，双机编队展示了小半径转弯、大迎角飞行以及低空高速的飞行能力；AG600飞机完成飞行投水功能演示首秀；翼龙-2无人机划过头顶……表演精彩纷呈，让观众发出连声惊叹。羊城晚报记者 郑达

AG600飞行表演，9吨水空中落下 羊城晚报记者 林桂炎 曾育文 摄



## 9吨水倾泻而下 “鲲龙”AG600首秀飞行投水

羊城晚报讯 28日，中国航展期间，我国自主研发的大型灭火/水上救援水陆两栖飞机“鲲龙”AG600，成功完成飞行投水功能演示首秀。

约12时14分，机组按预定科目和计划从珠海机场跑道起飞，进行飞行投水功能演示。随着AG600飞机下部投水舱门打开，9吨水倾泻而下，精准覆盖投水目标区域，给火热的航展现场送去些许清凉。投水后飞机状态良好，响应特性正常，投水任务系统及飞机其他各系统工作稳定。

在当日举行的AG600、翼龙飞行表演暨国产航空装备助力国家应急救援、无人装备建设新闻发布会上，航空工业通飞华南公司总经理赵静波介绍，今年3月，AG600飞机全面进入投水科目验证试飞阶段，分别在湖北荆门、贵州安顺进行了灭火任务系统地面原理验证以及地面注水投水、水面汲水投水、次高原投水试飞四项试验试飞工作，累计试飞53架次79小时，完成了11个试飞科目。有效验证了AG600飞机投水功能、性能特性，灭火任务系统工作状态，试验结果符合设计要求。灭火任务系统是AG600飞机执行任务的关键系统，也是AG600项目必须攻克的技术难题。此次航展投水功能演示，展示了“鲲龙”灭火任务系统功能，进一步验证了灭火任务系统总体设计方案的合理性，为后续灭火任务系统及飞机使用模式、飞行程序制定提供了飞行数据参考和实践依据。

作为我国“大飞机家族”之一的AG600，是为满足灭火和水上救援的迫切需要，首次研制的大型特种用途民用飞机。赵静波表示，未来AG600将与无人机、直升机、其他固定翼飞机共同构建适应我国森林航空消防、地震地质气象灾害救援、海上救援、交通事故救援以及公共卫生事件处置的航空应急救援网，助力航空应急救援体系建设。目前，AG600已先后完成了陆上、水上和海上首飞，将按研制计划开展后续工作，争取早日取得适航许可证。（杨楚滢 何叶舟）



国庆观展指南来了，扫码看详细交通指引